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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

του Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

 

Στις 10 Δεκεμβρίου, το Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του 

Ανθρώπου ενώνει τη φωνή του με τη διεθνή κοινότητα στον εορτασμό της Ημέρας 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τιμώντας την ιστορική υιοθέτηση της Οικουμενικής 

Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου το 1948 από τη Γενική Συνέλευση του 

ΟΗΕ. Από το 1950, η ημέρα αυτή υπενθυμίζει ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν 

θεμέλιο της διεθνούς ειρήνης, της δημοκρατίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης και ότι 

η προστασία τους απαιτεί συνεχή εγρήγορση. 

Η Οικουμενική Διακήρυξη, η οποία χαρακτηρίστηκε ως «κοινό επίτευγμα για 

όλους τους λαούς και όλα τα έθνη», αναγνωρίζει ότι κάθε άνθρωπος, χωρίς καμία 

διάκριση, δικαιούται θεμελιώδη δικαιώματα και ελευθερίες. Αν και δεν είναι νομικά 

δεσμευτική, η επιρροή της υπήρξε καθοριστική: ενέπνευσε δεκάδες διεθνή νομικά 

κείμενα και συνέβαλε στη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου συστήματος προστασίας 

των δικαιωμάτων του ανθρώπου σε παγκόσμιο και περιφερειακό επίπεδο. 

Η Εκστρατεία των Ηνωμένων Εθνών για την Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με 

τίτλο «Our everyday essentials», υπενθυμίζει ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα δεν είναι 

αφηρημένες αρχές αλλά οι καθημερινές μας εγγυήσεις αξιοπρέπειας, ασφάλειας, 

συμμετοχής και ελευθερίας. Σε μια εποχή παγκόσμιας αστάθειας, όπου εντείνονται οι 

συγκρούσεις, η παραπληροφόρηση, οι κοινωνικές ανισότητες και οι πιέσεις στους 

δημοκρατικούς θεσμούς, τα δικαιώματα του ανθρώπου λειτουργούν ως πυξίδα που  

 



 

 

καθοδηγεί τα κράτη και τις κοινωνίες προς τον σεβασμό και την ισότητα. Όπως έχει 

τονίσει ο Ύπατος Αρμοστής του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα Volker Türk, 

κάθε οπισθοχώρηση σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου μάς αφορά όλους/-ες και 

υπονομεύει τη συλλογική μας πρόοδο. 

Οι σύγχρονες προκλήσεις είναι πολλές και αλληλένδετες. Η δημοκρατική 

οπισθοδρόμηση, οι επιθέσεις κατά του κράτους δικαίου, οι περιορισμοί στην ελευθερία 

της έκφρασης και του Τύπου, η αύξηση των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων, 

η στοχοποίηση ευάλωτων ομάδων και υπερασπιστών/-τριών δικαιωμάτων, καθώς και 

οι νέες ψηφιακές απειλές που προκύπτουν από την ταχεία ανάπτυξη της τεχνητής 

νοημοσύνης διαμορφώνουν ένα ιδιαίτερα απαιτητικό περιβάλλον για την προστασία 

των δικαιωμάτων. Παράλληλα, η κλιματική κρίση, η οποία πλήττει δυσανάλογα τους 

πιο ευάλωτους πληθυσμούς, υπενθυμίζει ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα συνδέονται 

άρρηκτα με το δικαίωμα σε ένα βιώσιμο μέλλον. 

Καθώς τιμούμε την Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ανανεώνουμε τη συλλογική μας 

δέσμευση να υπερασπιζόμαστε κάθε ανθρώπινη ζωή. Σε έναν κόσμο που αλλάζει 

γρήγορα, η προστασία και η προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελεί 

θεμελιώδη προϋπόθεση για δίκαιες και δημοκρατικές κοινωνίες. Η υπεράσπισή τους 

είναι υπόθεση όλων μας. 

 


